



国际战略研究简报

International and Strategic Studies Report

第3期

2007年6月8日

北京大学国际战略研究中心主办

Center for International and Strategic Studies, Peking University

“北大学生的国家安全观”调查报告

北京大学国际关系学院团委书记 高静

近年来，中国青年中的“民族主义情绪”成为境外舆论关注的焦点之一。我们在2007年3月至4月使用调查问卷和深度访谈的方法，对北京大学学生的中国国家安全观念作了调查。调查的结果表明，在北大目前在校学生中，不存在狭隘民族情绪上升的趋势，更多的是健康的爱国主义，开阔的国际视野，以及对国家外交政策和国家安全观念的认同。以下是本次调查的主要结论。

一、北大学生高度认同我国国家安全观念和 policy

从调研结果来看，北大学生高度认同我国的国家安全政策。主要表现在：

1、对我国目前国家安全环境的估计比较乐观

总体来看，北大学生对我国所处国家安全环境的判断还是比较乐观的，大部分学生看到了国际环境变化中积极的一面。首先，对于我国现阶段是否处于建国以后国家安全环境最好的时期，41.3%的学生持认同观点，占相对多数。其次，对中国所处国际环境的主要特点，60.6%的学生选择了“和平与发展是当今时代的主题，维护和平、制约战争的因素不断增长”，69.4%的学生选择了“经济全球化进程加快，但全球范围的贫富差距加大”。同时，68.7%的学生认为“世界大战和大国全面对抗在较长时期内可以避免”。

同时，北大学生普遍拥护我国的外交政策。58.3%的学生认为“构筑和谐世



界”这一主张同国内建设和谐社会的主张一致，“有利于中国在世界上发挥积极作用”。对于“中国坚持和平发展道路”的主张，62%的学生持支持态度，认为我国应该在坚定维护国家主权的原則下，全心全意谋发展，避免同其他国家对抗。

2、对国家安全问题中的国内因素非常关心

在访谈中，几乎所有学生在谈到国家安全问题时，都表现出对中国国内面临的各种问题的关心，比如贫富差距、社会稳定、环境保护、“三农”问题等等。72.7%的学生认为“缩小贫富差距，完善社会保障体系”是“实现中国国家安全最重要的要素”，居于各项因素之首。对于中国是否应该建造航空母舰，有41.2%的学生选择“待国家综合实力更为强大时再去考虑，现在不如把经费用于扶贫和教育”，28.2%的学生赞成“立即建造航母”，另有26.1%同意将造航母的经费用于其他国防项目。对于中国外事工作的着眼点，57.4%的学生认为是“结合国内工作大局，以经济建设为中心”。

3、对非传统安全的关注度比较高

对于“实现中国国家安全最重要的要素”的选择，“缩小贫富差距，完善社会保障体系”（72.7%）排在第一位，“治理环境污染”（56.8%）排在第三位，“防范金融危机，稳定经济增长”（51.9%）排在第四位，“保证能源供应”（43.9%）排在第七位。这表明，北大学生意识到了社会安全、环境安全、经济安全和能源安全等非传统安全问题对中国国家安全的影响。

同时，北大学生对于解决非传统安全问题具有较高的责任感和参与感。大部分学生开始站在全人类安全的高度，审慎地对待非传统安全问题，积极地评价国际合作。比如，55.6%的学生认为经济全球化是“利大于弊，中国应该积极参与”；59%的学生赞同全球环境和气候问题已经非常突出，支持中国在治理环境问题中承担更大的责任；71%的学生认为恐怖主义是“对包括中国在内的全人类的威胁，尽管其成因复杂，中国应该积极参与国际反恐合作”。

4、认为台湾问题是对我国国家安全的最大威胁

在北大学生看来，台湾问题对实现我国的国家安全至关重要。29.4%的学生认为“台独”是对中国安全的最大威胁，占各项威胁之首；69.5%的学生认为要实现中国国家安全必须有足够解决台湾问题的国防实力。

对台湾问题的发展趋势，北大学生们的看法比较多样化。其中51.8%的学生认为两岸最终会实现统一，但是对于统一的方式，29.4%的学生认为是“和平统一”，22.4%的学生认为是“武力统一”。还有44%的学生对国家统一的前景选择了“难以判断，取决于中国实力发展和中美关系”。

从北大学生对“中美关系中存在的最大问题”的选择来看，台湾问题（29.4%）并没有显得最重要，38%的学生选择“美国在战略上防范中国”。这与《环球时报》的同期调查结果差别很大（在《环球时报》的调查中，70.8%的人认为台湾问题时中美关系中的最大问题，而认为最大问题是“美国在战略上防范中国”的人只有16.9%）。这主要是因为，北大学生普遍认为“台湾问题”在现阶段不会有太大的变化，而中国迅速发展对现有国际秩序的冲击所引发的美国对中国的“防范之心”，才是更加突出地影响中美关系的因素。

5、中日关系敏感，反对日本“入常”是主流声音

在日本争取联合国常任理事国席位的问题上，65%的学生持“坚决反对”的态度，31.4%的学生表示可以理解。表示理解的学生认为，日本经济实力非常强大，是承担联合国会费第二多的国家，其想谋求相应政治地位的行为是可以理解的，但仍然难以接受。

6、中俄关系受关注度不高，主要关注点是经济层面

在“对中国影响最大的双边关系”中，只有3.5%的学生选择了“中俄关系”。在“2006年最关注的事件”中，只有15%的学生选择了“俄罗斯年”，在十四个选项中排在倒数第三位。同时，56.2%的学生对“未来中俄关系的期待”是“加强经贸往来，发展正常国家关系”。

7、反对朝鲜核试验，坚持半岛无核化

在朝核问题上，56.7%的学生“坚持反对朝鲜核试验，坚持半岛无核化原则”，62%的学生认为“中国同朝鲜的传统同盟关系已经终结，应代之以正常国家关系，在寻求合作的同时，也不应讳言分歧”。大部分学生不再认同“同盟关系”，认为应该积极发展双边和多边关系，以合作谋和平，以合作促发展，以合作解争端。

8、对区域合作的态度非常务实

在亚太区域合作问题上，47.7%的学生认为“区域合作应当务实，不确定最终形式和目标，走一步看一步，不排斥任何国家”。在他们看来，关键是维护中国的国家利益，而不是单纯地追求“领导权”或者“分帮结派”。

二、影响北大学子的中国国家安全观念的因素

调查表明，北大学生对我国所处的国际环境有比较理性的判断，对我国对外政策有较好的理解。那么是什么因素影响了北大学子的中国国家安全观念呢？此



次调研结果显示，出国交流经历和专业都是重要影响因素。

1、有出国交流经历的学生能更客观地看待我国的国家安全问题

有过出国交流经历的学生，对中国国家安全问题的态度比较温和和理性，看问题更加客观全面。这部分学生通过在其他国家的生活和学习，感受到了不同的文化背景和政治制度的影响，从而能够从多角度来看待中国的国家安全问题和审视主要国家间的关系。对于日本“入常”问题上，近半数有过出国经历的学生表示可以理解，态度相对温和；同时，超过六成的没有出国经历的学生认为在“任何条件下都坚决反对”。对于中国的国防力量发展水平，有过出国经历的学生中很少有人认为要“与美国军事力量平起平坐”；相对的，有近20%没有过出国经历的学生选择了这个选项。

2、国际政治专业学生的理解更为深入

不同专业的学生对中国国家安全的认识和态度也有一定的差别。国际政治专业方向的学生对国际关系的历史更加了解，有更多的国际交流的机会，因此他们对国家间关系的态度更加客观和理性，更加希望中国在国际社会承担更多责任，树立“负责任大国”形象。

三、北京大学的自身特点决定了其学生对国家安全问题有较全面的理解

北京大学师生继承了五四运动以来的爱国传统和兼容并包的学风，是集文、理、工、医等学科于一身的综合性大学。北京大学党委和团委对学生的思想政治工作高度重视，常抓不懈。在对外开放和国际交流方面，北大走在全国高校的前列。有关国际政治经济问题、国家安全问题、两岸关系问题的高水平讲座经常不断。北大的这些特点，决定了北大学生对国家主流安全观念和外交政策的普遍认同，以及对国际国内两个大局的比较深入的理解。由此推断，大学越是开放，越是重视学生的思想教育并进行正面引导，其学生对国家的现状和未来越能形成理性认识。青年学生对国家政策的支持，有助于公共舆论和国家决策之间形成良好的互动，从而促进和谐社会的构建，推动和谐世界的建设。

编辑：梅然 审校：王缙思
网址：www.sis.pku.edu.cn
邮件地址：CISS@pku.edu.cn

地址：北京 北京大学国际关系学院
电话：86-10-62756530

邮编：100871
传真：86-10-62759302